

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ لِيُنزِلْهُ مَن يَشَاءُ مَن يَشَاءُ مَن يَشَاءُ مَن يَشَاءُ مَن يَشَاءُ مَن يَشَاءُ

جسٹریٹریل نمبر  
۵۲۵۲

## اخبار احمدیہ

۲۰ ربوہ نبوت۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق اطلاع منظر ہے کہ تکلیف ابھی چل رہی ہے پوری طرح صحت نہیں۔ احباب جماعت توجہ اور التزام سے دعا کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے آمین۔ حضور کی حرم محترمہ حضرت بیگم صاحبہ مدظلمہ کی طبیعت نزلہ کی تکلیف کی وجہ سے ناساز ہے۔ احباب جماعت حضرت بیگم صاحبہ مدظلمہ کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے بھی دعا کریں۔

۲۰ ربوہ نبوت۔ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلمہ العالیٰ کو پرسوں بہت زیادہ ضعف رہا۔ کل سر میں شدید درد تھا۔ آج صبح طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ احباب جماعت بالالتزام دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا کرے اور آپ کی عمر میں بہت برکت ڈالے۔ آمین۔

محترم صاحبزادہ مرزا امیر احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق راولپنڈی سے پیسوں

اطلاع موصول ہوئی ہے کہ پچھلے ۱۰۴ تک بخار ہو گیا تھا۔ آپریشن کے بعد سے جو کچھ مواد اندر جمع ہو رہا تھا وہ نکالا گیا تو بخار کم ہوا۔ مواد نکالنے کی غرض سے نلکی ابھی لگی ہوئی ہے۔

احباب جماعت درد و الحاح سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و رحم سے محترم صاحبزادہ صاحب موصوف کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے اور مزید آنجنوں سے محفوظ رکھے۔

امین

## رمضان کا بابرکت مہینہ شروع ہو گیا

۲۰ ربوہ نبوت مطابق ۲ توہر۔

آج سے ماہ رمضان اپنی عظیم الشان برکتوں کے ساتھ شروع ہو گیا ہے چنانچہ ربوہ کی مسجد میں گزشتہ رات سے نماز تراویح میں قرآن مجید سنانے کا سلسلہ شروع کر دیا گیا ہے۔ نماز تراویح مسجد مبارک میں محکم حافظ محمد صدیق صاحب قریشی پڑھا رہے ہیں۔ آج نماز نظر کے بعد سے مسجد مبارک میں قرآن مجید کے خصوصی درس کا آغاز ہو رہا ہے۔ درس کا آغاز محترم مولانا ابوالعطاء صاحب ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد (تعلیم القرآن) پہلے پارہ کے درس سے شروع کر رہے ہیں۔ آپ ۳۰ رمضان المبارک تک پہلے تین پاروں کا درس دیں گے۔ علماء کرام کی طرف سے اس خصوصی درس کا سلسلہ انشاء اللہ العزیز ۲۹ رمضان المبارک تک مسلسل جاری رہے گا۔

آج نماز فجر کے بعد سے محترم ملک سعید الرحمن صاحب مفتی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے مسجد مبارک میں حدیث شریف کا درس شروع کیا ہے آپ ۱۰ رمضان تک درس دیں گے۔

بیت

ایڈیٹی  
روشن حنیف تنویری

The Daily  
ALFAZL

RABWAH

پچھلے ۱۰۴

قیمت

۲۵۲

۲۔ رمضان ۱۳۹۰ھ۔ ۳۔ نومبر ۱۹۷۰ء۔ نمبر ۲۵۲

جلد ۵۹  
۲۴

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# روزے تزکیہ نفس اور تنویر قلب کا ایک اہم ذریعہ ہیں

اللسان پر اجربے کہ اپنے نفس پر آپ شفقت نہ کرے بلکہ ایسا بنے کہ خدا اس کے نفس پر شفقت کرے

”شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ“ سے ماہ رمضان کی عظمت معلوم ہوتی ہے۔ صوفیوں نے اس مہینے کو تنویر قلب کے لئے عمدہ لکھا ہے۔ اس میں کثرت سے مکاشفات ہوتے ہیں۔ نماز تزکیہ نفس کرتی ہے اور رونے سے تجلی قلب ہوتی ہے۔ تزکیہ نفس سے مراد یہ ہے کہ نفس امارہ کی شہوات سے بعد حاصل ہو جائے اور تجلی قلب سے مکاشفات ہوتے ہیں جن سے مومن خدا کو دیکھ لیتا ہے اُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ میں ہی اشارہ ہے بیشک روزہ کا اجر عظیم ہے مگر امراض اور اغراض اس نعمت سے محروم کر دیتے ہیں۔

عبادات دو قسم کی ہوتی ہیں۔ عبادت مالی اور بدنی۔ مالی عبادتیں تو اس کے لئے ہیں جس کے پاس مال ہو اور جس کے پاس مال نہیں وہ معذور ہے۔ بدنی عبادتیں بھی انسان جوانی میں ہی کر سکتا ہے ورنہ ساٹھ سال کے بعد طرح طرح کے عوارض لاحق ہو جاتے ہیں۔ نزول الماء وغیرہ شروع ہو کر نابینائی آجاتی ہے سچ ہے پیری و صعب چہن گفتہ اند۔ اور جو کچھ انسان جوانی میں کر لیتا ہے اس کی برکت بڑھاپے میں بھی ہوتی ہے اور جس نے جوانی میں کچھ نہیں کیا اسے بڑھاپے میں بھی صدمہ باریخ برداشت کرنے پڑتے ہیں سے موعظے سفید زاجل آرد پیام۔ اس لئے انسان کو چاہیے کہ حسب استطاعت خدا کے فرض بجا لاوے۔ روزہ کے بارہ میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے اَنْ تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ یعنی اگر تم روزہ رکھ ہی لیا کرو تو اس میں تمہارے لئے بڑی خیر ہے۔

ایک بار میرے دل میں آیا کہ یہ فدیہ کس لئے مقرر ہے تو معلوم ہوا کہ یہ اس لئے ہے کہ اس سے روزہ کی توفیق ملے۔ خدا ہی کی ذات ہے جو توفیق عطا کرتی ہے اور ہر شے خدا ہی سے طلب کرنی چاہیے۔ وہ قادر مطلق ہے وہ اگر چاہے تو ایک مدقوق کو بھی طاقت روزہ کی عطا کر سکتا ہے اس لئے مناسب ہے کہ ایسا انسان جو دیکھے کہ روزہ سے محروم رہ جاتا ہے دعا کرے کہ الہی یہ تیرا ایک مبارک مہینہ ہے، میں اس سے محروم رہا جاتا ہوں اور کیا معلوم کہ آئندہ سال رہوں یا نہ رہوں۔ ان فوت شدہ روزوں کو ادا کر سکوں یا نہ۔ اس لئے اس سے توفیق طلب کرے مجھے یقین ہے کہ ایسے قلب کو خدا طاقت بخش دے گا۔

(الحکم ۱۰ دسمبر ۱۹۰۲ء)

## روزنامہ الفضل رجبہ

مورخہ ۲۔ نبوت ۳۲۹ء

# قادر مطلق ہستی

اللہ تعالیٰ نے انسان کو بھی دوسرے حیوانوں کی طرح ایسے اعضاء عطا فرمائے ہیں جن کو استعمال کر کے وہ اپنی مادی زندگی کی ضروریات پوری کر سکتا ہے۔ اور دوسرے حیوانوں کی طرح اس کو بھی ایسا احساس دیا ہے جس کو استعمال کر کے وہ حسب ضرورت ان اعضاء سے کام لے سکتا ہے۔ مثلاً جن طرح حیوان دور سے گھاس کو دیکھ کر اس کی طرف چلنے لگتا ہے اسی طرح انسان بھی اپنے کھانے کے لئے حرکت کرتا ہے۔ البتہ دونوں میں فرق بھی ہے۔ مگر دونوں کی حرکت کا منبع ایک ہی ہے۔ یعنی دونوں صورتوں میں نتیج ایک ہی نوعیت رکھتا ہے۔ یہ قوت دونوں میں عام مادی حالت سے بالابہ اور بے جان اور جاندار میں ماہ الامتبیاز ہے۔ اس کو ہم انانیت بھی کہہ سکتے ہیں جو جمادات میں نہیں ہوتی۔

پھر انسان اور حیوان کی انانیت میں یہ فرق ہے کہ انسان اپنی انا کو عقل اور ارادہ سے کنٹرول کرتا ہے۔ یہ چیز حیوانوں میں نہیں ہوتی اور اگر ہو بھی تو ایسی خفیف ہوتی ہے کہ ہم اس کو عقل اور ارادہ نہیں کہہ سکتے۔

بعض فلسفیوں نے انسانی عقل کو بھی غیر شعور سے متیث ثابت کیا ہے۔ یہ بہت نازک بحث ہے اس میں جانے کی ضرورت نہیں۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسلامی اصول کی فلاسفی میں رُوح کی پیدائش کو بھی مادہ ہی سے پیدا ہونا پیش کیا ہے جیسا کہ آپ فرماتے ہیں:-

”پھر میں پہلی بات کی طرف رجوع کر کے بیان کرتا ہوں کہ یہ بات نہایت درست اور صحیح ہے کہ رُوح ایک لطیف نور ہے جو اس جسم کے اندر ہی سے پیدا ہوجاتا ہے جو رحم میں پرورش پاتا ہے۔ پیدا ہونے سے مراد یہ ہے کہ اول مخفی اور غیر محسوس ہوتا ہے پھر نمایاں ہوجاتا ہے اور ابتداءً اس کا غیر لطف میں موجود ہوتا ہے۔ بیشک وہ آسمانی خدا کے ارادہ سے اور اس کے اذن اور اس کی مشیت سے ایک مجہول الکتہ علاقہ کے ساتھ نطفہ سے تعلق رکھتا ہے اور نطفہ کا وہ ایک روشن اور نورانی جوہر ہے۔ نہیں کہہ سکتے کہ وہ نطفہ کی ایسی جزو ہے جیسا کہ جسم جسم کی جزو ہوتا ہے۔ مگر یہ بھی نہیں کہہ سکتے کہ وہ باہر سے آتا ہے یا زمین پر گر کر نطفہ کے مادے سے آمیزش پاتا ہے۔ بلکہ وہ ایسا نطفہ میں غنی ہوتا ہے جیسا کہ آگ پتھر کے اندر ہوتی ہے۔ خدا کی کتاب کا یہ منشاء نہیں ہے کہ رُوح الگ طور پر آسمان سے نازل ہوتی ہے یا نفا سے زمین پر گرتی ہے اور پھر کسی اتفاق سے نطفہ کے ساتھ مل کر رحم کے اندر چلی جاتی ہے بلکہ یہ خیال کسی طرح صحیح نہیں ٹھہر سکتا۔ اگر ہم ایسا خیالی کہی تو قانون قدرت ہمیں باطل پر ٹھہراتا ہے۔ ہم روز مشاہدہ کرتے ہیں کہ گندے اور باسی کھانوں میں اور گندے زخموں میں ہزار ہا کیڑے پڑ جاتے ہیں۔ کیڑوں میں صد ہا جوئیں پڑ جاتی ہیں۔ انسان کے پیٹ کے اندر بھی کدو دانے وغیرہ پیدا ہوجاتے ہیں۔ اب کیا ہم کہہ سکتے ہیں کہ وہ باہر سے آتے ہیں یا آسمان سے اترتے کسی کو دکھائی دیتے ہیں۔ سو صحیح بات یہ ہے کہ رُوح جسم میں سے ہی نکلتی ہے اور اسی دلیل سے اس کا مخلوق ہونا بھی ثابت ہوتا ہے۔

اب اس وقت ہمارا مطلب اس بیان سے یہ ہے کہ جس قادر مطلق نے رُوح کو قدرت کا لہ کے ساتھ جسم میں سے ہی نکالا ہے اس کا

## احادیث الرسول

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: "تَسَحَّرُوا فَإِنَّ فِي السَّحُورِ بَرَكَتًا"

(بخاری کتاب الصوم باب برکت السحور ص ۲۵۴)

حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا روزے کے دنوں میں سحری کھایا کرو کیونکہ سحری کھا کر روزہ رکھنے میں برکت ہے۔

~~~~~(۲)~~~~~

عَنْ سَهْلِ بْنِ سَعْدٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: "لَا يَزَالُ النَّاسُ بِخَيْرٍ مَا عَجَّلُوا الْفِطْرَ"

(بخاری کتاب الصوم باب تعجيل الافطار ص ۲۶۳)

حضرت سہل بن سعدؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا روزہ افطار کرنے میں جب تک لوگ جلدی کرتے رہیں گے اس وقت تک خیر و برکت بھلائی اور بہتری حاصل کرتے رہیں گے۔

یہی ارادہ معلوم ہوتا ہے کہ رُوح کی دوسری پیدائش کو بھی جسم کے ذریعہ سے ہی ظہور میں لاوے۔ رُوح کی حرکتیں ہمارے جسم کی حرکتوں پر موقوف ہیں جس طرف ہم جسم کو کھینچتے ہیں رُوح بھی بالضرور پیچھے پیچھے کھینچی جلی آتی ہے۔ اس لئے انسان کی طبعی حالتوں کی طرف متوجہ ہونا خدائے تعالیٰ کی سچی کتاب کا کام ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن شریف نے انسان کی طبعی حالتوں کی اصلاح کے لئے بہت توجہ فرمائی ہے اور انسان کا ہنسنا رونا۔ کھانا۔ پینا۔ پہننا۔ سونا۔ بولنا۔ چپ ہونا۔ بیوی کرنا۔ مجرد ہونا۔ چلنا۔ ٹھہرنا اور ظاہری پاکیزگی، غسل وغیرہ کی شرائط بجالانا اور بیماری کی حالت اور صحت کی حالت میں خاص خاص امور کا پابند ہونا ان سب باتوں پر ہدایتیں لکھی ہیں اور انسان کی جسمانی حالتوں کو روحانی حالتوں پر بہت ہی مؤثر قرار دیا ہے۔ اگر ان ہدایتوں کو تفصیل سے لکھا جائے تو میں خیال نہیں کر سکتا کہ اس مضمون کے سنانے کے لئے کوئی وقت کافی مل سکے۔

(اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۳۱ تا ۳۲)

اس طرح اگرچہ انسانی رُوح مادہ ہی سے نکلتی ہے تاہم اس کی پیدائش اللہ تعالیٰ کے حکم سے ہوتی ہے اور مادہ کی ہر حالت میں رُوح نمودار نہیں ہوتی مثلاً پتھر میں رُوح نہیں ہوتی۔ اللہ تعالیٰ نے جو قوانین اس کی پیدائش کے لئے مقرر کئے ہیں انہی قوانین سے یہ نمودار ہوتی ہے۔ (باقی)

ہر صاحب استطاعت احمد کے کا فرض ہے کہ وہ

الفضلے خود خرید کر پڑھے!

غیر معمولی برکتوں اور سحر و ظفر کے ایسے دارالہدیٰ سفر مغربی افریقہ سے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کوانتہ دانی کامیاب باہر ادر مراجعت پر

# جماعت ہدیٰ کی مرکزی کمیٹیوں کی طرف سے نہایت وسیع پیمانہ پر منعقد ہونے والی استقبال تقریب

## اس تاریخی اور یادگار موقع پر پیش ہونے والے سپاناموں کے جواب میں حضور ایدہ اللہ کی روح پرور اور ولولہ انگیز تقریر

(۱)

ربوہ — اللہ تعالیٰ کی غیر معمولی برکتوں، فتح و ظفر اور علیہ السلام کے نمایاں سے نمایاں آثار کے ایسے دارالہدیٰ سفر مغربی افریقہ سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ انظر لہ اور حضور کی حرم محترمہ حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی انتہائی کامیاب و باہر ادر مراجعت کے سلسلہ میں ۹ اگست ۱۳۴۹ھ مطابق ۲۹ اکتوبر ۱۹۳۰ء بروز جمعرات بعد نماز مغرب جماعت احمدیہ پاکستان کی مرکزی تنظیموں (صدر انجمن احمدیہ، انجمن احمدیہ تحریک جدید، فضل عمر اوندیشن، مجلس انصار اشد مرکبہ اور مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی) کی طرف سے جامعہ احمدیہ کے وسیع عریض میدان میں نہایت وسیع پیمانہ پر ایک استقبال تقریب منعقد ہوئی۔ اس تاریخی اور یادگار تقریب میں اہل ربوہ کے علاوہ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے افراد، صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور پاکستان کی بیرونی جماعتوں کے نمائندگان شرکت کی سعادت حاصل کرنے کے اپنے جان و دل سے عزیز منظور و منظور آقا ایدہ اللہ کے ساتھ ایک ہی دسترخوان پر کھانا کھانے کے خصوصی مشرف سے مشرف ہوئے۔

### مدعوین کرام اور ان کی تفصیل

اس تقریب میں اہل ربوہ (جملہ اراکین مجلس انصار اشد اور جملہ اراکین مجلس خدام الاحمدیہ) بطور میزبان شریک ہوئے ان کے علاوہ مجلس استقبال کی طرف سے خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے افراد، صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام، جماعت ہدیٰ احمدیہ کے جملہ صوبائی و علاقائی اہلکار و صحابیان، تمام ڈویژنوں اور اضلاع کے اہلکار و صحابیان، انصار اشد کے ناظمین اعلیٰ و زعماء اعلیٰ اور خدام الاحمدیہ کے جملہ قائدین اضلاع و خاص طور پر مدعو کیا گیا تھا۔ نیز ربوہ کے محکمات کی مجالس اطفال الاحمدیہ کے ایک ایک نمائندہ کو بھی اس میں شریک ہونے کا موقع دیا گیا تھا۔ حضور ایدہ اللہ کی حرم محترمہ حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی خدمت میں تہنیت اور مبارکباد پیش کرنے اور آپ کا خیر مقدم کرنے کے لئے ایسیج کے پہلو میں ایک علیحدہ باپردہ شامیانہ نصب کیا گیا تھا۔ چنانچہ مستورات کی اس علیحدہ محفل میں شرکت کے لئے حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی، حضرت سیدہ امیرہ بیگم صاحبہ مدظلہا، حضرت سیدہ امیرہ بیگم صاحبہ مدظلہا اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دیگر خواتین مبارکہ نیز لجنہ امداد اللہ کی عہدیداران اور نمائندہ خواتین کو مدعو کیا گیا تھا۔

### اقدامات کئے۔

- آپ نے جملہ انتظامات کو پانچ شعبوں میں تقسیم فرما کر ان کے حسب ذیل انچارج مقرر فرمائے۔
- (۱) تقریب کے لئے شایان شان جگہ کی تیاری اور آرائش — انچارج محترم پروفیسر چوہدری حمید اللہ صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی
- (۲) کھانا پکوانے کا انتظام — انچارج محترم صاحبزادہ مرزا خورشید صاحب نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی
- (۳) کھانا کھلانے اور میزبانی کے فریضے — انچارج محترم سید محمود احمد صاحب ناصر پروفیسر جامعہ احمدیہ
- (۴) انتظام آب رسانی — انچارج محترم چوہدری منیر احمد صاحب عارف پروفیسر جامعہ احمدیہ
- (۵) انتظام روشنی — انچارج محترم محمد احمد صاحب انور ایم۔ اے۔ تعلیم الاسلام کالج ربوہ۔
- انچارج صحابیان نے قریباً چھ صد معاونین کی مدد سے جملہ انتظامات کو نہایت سلیقہ اور خوش اسلوبی سے سر انجام دیا۔ ان معاونین میں تعلیم الاسلام کالج، جامعہ احمدیہ اور تعلیم الاسلام ہائی سکول کے پروفیسر صحابیان اور اساتذہ نیز ہر سہ ادارہ جات کے طلبہ نے نیز مجالس انصار اشد اور خدام الاحمدیہ کے اراکین اور دفاتر کے کارکنان شامل تھے۔ ان سب احباب نے بہت ذوق و شوق اور محبت و فدائیت کے جذبہ سے سرشار رہ کر اپنے اپنے مفوضہ فریضے باحسن طریق ادا کئے۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاء۔

کی طرف سے ملنے والی ان لازوال برکتوں پر اس کا شکریہ ادا کیا اور ان بھائیوں کو جو اس ضمن میں ہم پر عائد ہوتی ہیں ادا کرنے کے لئے بھی مستعد ہو جائیں اور اپنی کرمیت کس کران ذمہ واریوں کے ہر تقاضا کو احسن طور پر پورا کر دکھائیں تا خدا تعالیٰ اپنے فضل سے اسلام کی کامل نسیج اور کامل علیہ کا دل میں ہماری زندگیوں میں دکھا دے۔

### استقبال تقریب کے انتظامات

اس تاریخی اور یادگار تقریب کو شایان شان طریق پر منعقد کرنے کی فرض سے جماعت کی مرکزی تنظیموں کی طرف سے ایک استقبال کمیٹی تشکیل دی گئی تھی جو حسب ذیل اصحاب پر مشتمل تھی۔

- (۱) محترم سید داؤد احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ نمائندہ صدر انجمن احمدیہ (۲) محترم عبدانقادر صاحب بیگم نائب وکیل التبشیر نمائندہ تحریک جدید (۳) محترم مولوی ابوالمنیر نورانی صاحب نمائندہ وقف جدید (۴) محترم شیخ مبارک احمد صاحب نمائندہ فضل عمر فاؤنڈیشن (۵) محترم شیخ محبوب عالم صاحب خالد نمائندہ مجلس انصار اشد مرکزیہ (۶) محترم مرزا انور شہید احمد صاحب نمائندہ مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ۔

اس کمیٹی نے محترم سید داؤد احمد صاحب کو اپنا صدر منتخب کر کے فیصلہ کیا کہ اس تقریب کے جملہ انتظامات آپ ہی کی زیر ہدایت و زیر نگرانی انجام کو پہنچیں۔ چنانچہ آپ نے کمیٹی کے فیصلوں کی روشنی میں اس تقریب کے انعقاد سے متعلق تفصیلی منصوبہ تیار کر کے اس پر کما حقہ عملدرآمد کے سلسلہ میں ضروری

حضور ایدہ اللہ نے خاندان دبیاریج اور ہندوستان کی احمدی جماعتوں کی طرف سے نیز جماعت احمدیہ کی مرکزی تنظیموں کی طرف سے پیش ہونے والے سپاناموں کے جواب میں ایک روح پرور اور ولولہ انگیز تقریر ارشاد فرماتے ہوئے افریقہ کی سرزمین میں اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی تائید و نصرت کے تحت رونما ہونے والے عظیم روحانی انقلاب کی بعض نہایت ہی ایمان افروز تفصیلات بیان فرمائیں اور بتایا کہ افریقہ میں علیہ السلام کی صبح نمودار ہو چکی ہے اور اسلام کا سورج اپنی پوری تابانیوں کے ساتھ افق سما پر نکل آیا ہے۔ یہ سورج اب نصف النہار پر پہنچ کر پوری شان کے ساتھ چمکے گا اور دنیا کے گوشہ گوشہ کو منور کر دکھائے گا۔ حضور نے فرمایا اب ہمارے محفل و فدائی افریقی بھائی ہمارے پہلو پہلو پہلو علیہ السلام کی شامراہ پر آگے ہی آگے بڑھتے چلے جائیں گے۔ اور اس وقت تک دم نہ لیں گے جب تک کہ اسلام پوری دنیا میں غالب نہ آجائے اور اس طرح دنیا کی تمام اقوام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں آجیں نہ ہوں۔

حضور نے فرمایا۔ اللہ تعالیٰ کے فضلوں رحمتوں اور تائید و نصرت کو بارش کی طرح برستے اور غنیۃ السلام کے آثار کو نمایاں سے نمایاں رہتے ہوئے دیکھ کر ہمارا یہ فرض ہے کہ جہاں ہم خدائی ارشاد کے بموجب تحدیث نعمت کے طور پر خوش ہوں اور اللہ تعالیٰ

### مہانوں کی نشست کا اہتمام

ہزاروں مہانوں کو بٹھانے اور انہیں حضور ایدہ اللہ کے ساتھ ایک ہی دسترخوان پر شریکِ طعام ہونے کی سعادت سے بہرہ ور کرنے کے لئے خصوصی انتظامات کئے گئے تھے۔ جامعہ احمدیہ کے وسیع و عریض میدان میں سے ایک لاکھ میں ہزار (۲۰۰ × ۲۰۰) فٹ کے ایک قطعہ کو صاف کرنے اور ٹینک کی مدد سے اس پر پھلکاؤ کرنے کے بعد خوبصورت قتاوں، دروازوں، چھتوں، بجلی کی ٹیوبوں اور رنگ برنگ نقموں سے اسے آراستہ کیا گیا تھا۔ اس وسیع و عریض قطعہ کے مغربی جانب ۳۶ فٹ لمبا اور ۱۸ فٹ چوڑا بہت اونچا اسٹیج تعمیر کیا گیا تاکہ جب حضور اس پر رونق افروز ہوں تو دور بیٹھے ہوئے اجاب بھی حضور کی زیارت سے شرف یاب اور شاد کام ہو سکیں۔

اس پورے احاطہ میں مہانوں کو صاف ستھری دریوں پر لمبی لمبی قطاروں میں اس طرح بٹھایا گیا کہ سب کا رخ اسٹیج کی جانب تھا۔ ان قطاروں کے درمیان وسیع راستے بنائے گئے تھے تاکہ منتظمین اور معاونین آسانی اور سہولت کے ساتھ آ جا سکیں۔ اسٹیج کے عین سامنے اس احاطہ کے مشرقی سرے پر سناؤ ایسج کا ایک خوشنما ماڈل تیار کیا گیا تھا جو زمین سے تیس فٹ بلند تھا۔ سناؤ سٹارہ بجلی کے رنگ برنگ نقموں سے جگمگ کر رہا تھا۔ علاوہ ازیں جامعہ احمدیہ کی پوری عمارت، درختوں اور روشنیوں کے ساتھ ساتھ باڈی شکل میں لگے ہوئے پوروں پر بھی چراغوں کا خصوصی اہتمام تھا اور یہ سارا علاقہ سلیقہ اور نظافت کے ساتھ سجا ہوا تھا۔ اس احاطہ کی بڑی آرائشی محراب پر مغربی افریقہ کے ان چھ مالک (ناجیر) گھانا، آئیوری کوسٹ، لائبریا، گیمبیا، سیرالیون) کے نام علیحدہ علیحدہ تختیوں پر لکھ کر آویزاں کئے گئے تھے حضور ایدہ اللہ کی معیت میں اسٹیج پر حضرت مولوی محمد رفیق صاحب صدر، صدر انجمن احمدیہ، حضرت مرزا عزیز احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ (گوعلالت طبع کے باعث آپ تشریف نہیں لاسکے) محترم ہما بنزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اعلیٰ تحریک جدید و صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ، محترم شیخ محمد احمد صاحب منظر صدر مجلس وقف جدید، محترم شیخ مبارک احمد صاحب سیکرٹری فضل عرفاؤنڈیشن محترم چوہدری حمید اللہ صاحب صدر مجلس ندام الاحمدیہ مرکزیہ، محترم مولوی محمد صاحب میر مشرقی پاکستان، محترم مرزا عبدالحق صاحب

امیر صوبہ پنجاب اور محترم مولوی محمد رفیق صاحب امیر صوبہ سرحد کے لئے نشستیں مخصوص کی گئی تھیں۔ اسٹیج کے نیچے وسیع احاطہ کی ۳۵ قطاروں میں سے پہلی دو قطاریں صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام، میران صدر انجمن احمدیہ، تحریک جدید وقف جدید، فضل عرفاؤنڈیشن، نیرا انجمن مجلس عاملہ انصار اللہ مرکزیہ و مجلس عامہ خدام لائبرٹری مرکزیہ کے لئے مخصوص تھیں۔ باقی تمام دوست ان جگہوں کے علاوہ جہاں چاہیں بیٹھ سکتے تھے۔

### حضور ایدہ اللہ کی تشریف آوری

اس روز اپنی ربوہ مخلوق کی مساجد میں مغرب اور عشاء کی نمازیں باجماعت ادا کرنے کے بعد جوق در جوق جامعہ احمدیہ پہنچے متروک ہو گئے۔ اس وقت سڑکوں پر اس قدر رونق تھی کہ یوں معلوم ہوتا تھا کہ سارا کاسا شہر نکل کھڑا ہوا ہے۔ سب ہی جذبہ شوق سے سرشار ہو کر ایک ہی سمت میں رواں دواں تھے۔ جب جملہ اسباب اپنی اپنی جگہوں پر بیٹھ گئے اور بجلی کی روشنیوں سے جگمگ جگمگ کرنے والا وسیع و عریض احاطہ ایک بھرے پڑے گھر جیسی بہت بڑے بیت معمور کا دلآویز منظر پیش کرنے لگا تو ٹھیک سات بجے شب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ قصر خلافت سے بذریعہ موٹر کار تشریف لائے۔ جو پہلی حضور کی کار اسٹیج کے عقبی دروازہ پر آ کر رکھی محترم سید داؤد احمد صاحب صدر مجلس استقبالیہ نے آگے بڑھ کر حضور کا استقبال کیا حضور ان کی معیت میں اسٹیج پر تشریف لائے جب حضور اسٹیج کی طرف تشریف لارہے تھے تو ہزاروں ہزار حاضرین نے اپنی اپنی جگہوں پر کھڑے ہو کر اور اھلا وسہلا و موحیاً، اللہ اکبر، اسلام زندہ باد، ختم المرسلین زندہ باد، انسانیت زندہ باد، احمدیت زندہ باد، حضرت خلیفۃ المسیح الثالث زندہ باد، ارض افریقہ زندہ باد کے پر جوش نعرے لگا کر حضور ایدہ اللہ کا واپہانہ استقبال کیا۔ حضور نے اسٹیج پر تشریف لاکر پہلے وہاں موجود مرکزی تنظیموں کے نمائندوں اور صوبائی امراء کو مشرف مصافحہ فرمایا اور پھر اجاب کو السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، کہہ کر انہیں بیٹھنے کی ہدایت فرمائی۔

### استقبالیہ تقریب کا آغاز

اسٹیج کے فرش پر حضور کے صدر جگہ پر رونق افروز ہونے کے بعد استقبالیہ

تقریب کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو جامعہ احمدیہ میں زیر تعلیم گھانا کے مکرم یوسف یونس صاحب نے کی۔ بعدہ جامعہ ہی کے ایک اور طالب علم مکرم عبدالحمید حفظ کھوکھر صاحب نے ”در تین“ کی نظم ”محمد کی امین“ کے بعض دعائیں اشعار خوش الحانی سے پڑھ کر سنائے۔

ان میں سے پہلا شعر یہ تھا کہ ہمارا آئی ہے اس وقت خزاں میں لگے ہیں پھول میرے بوستاں میں نظم کے بعد محترم سید داؤد احمد صاحب ناظر خدمت درویشاں نے قادیان اور ہندوستان کی دیگر احمدی جماعتوں کا ارسال کردہ وہ سپاسنامہ پڑھ کر سنایا جس میں انہوں نے حضور ایدہ اللہ کی خدمت میں سفر مغربی افریقہ کی غیر معمولی کامیابی اور وہاں سے حضور ایدہ اللہ اور حضرت بیگم صاحبہ مدظلہما کی نہایت کامیاب و باراد مراجعت پر مبارکباد

پیش کرتے ہوئے اپنے دلی جذبات محبت و عقیدت کا اظہار کیا تھا۔ اس کے بعد محترم شیخ مبارک احمد صاحب نے مرکزی سلسلہ پاکستان کی مرکزی تنظیموں یعنی صدر انجمن احمدیہ، انجمن احمدیہ تحریک جدید، مجلس انصار اللہ مرکزیہ اور مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی طرف سے سپاسنامہ پیش کیا (سپاسنامہ کا مکمل متن آئندہ ان صفحات میں ہدیہ قارئین کیا جائے گا۔ انشاء اللہ)

ہر دو سپاسنامے پیش ہونے کے بعد حضور ایدہ اللہ نے تزلزلہ کی وجہ سے ناسازی طبع کے باوجود حاضرین کو ایک روح پرور اور ولولہ انگیز خطاب سے نوازا جو تقریباً پون گھنٹہ تک جاری رہا۔

(باقی)

## رمضان المبارک میں

# مسجد مبارک کا پروگرام

- (۱) نماز نظر :- ایک بجے
- (۲) درس القرآن :- ۳ بج کر ۵ منٹ تک
- (۳) نماز عصر :- ۴ بجے
- (۴) نماز عشاء :- ۳۔۵ بجے
- (۵) نماز فجر :- اذان کے بعد ۲۰ منٹ پر کھڑی ہوگی۔

(ناظر اصلاح و ارشاد)

## تقریب رخصتہ

بارہ اکتوبر کو عزیزہ سلمیٰ خاتون (بی۔ اے۔ بی۔ ایڈ) بنت چوہدری محمد حسین صاحبہ اسٹیشن ماسٹر ڈھابا ل سنگھ کی تقریب رخصتہ عمل میں آئی۔ بارہات جزا نوالہ سے ڈھابا ل سنگھ پہنچی اور اسی دن واپس ہوئی۔ رخصت سے وقت مکرم مولوی روشن دین صاحب مرتی سلسلہ نے دعا کرائی۔

عزیزہ سلمیٰ کا نکاح گزشتہ سال اکتوبر میں حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے چوہدری خلیل احمد صاحب ایلم۔ ایس سی لیکچرار گورنمنٹ کالج ٹونگہ ابن چوہدری محمد طفیل صاحب ناز سابق پروفیسر گورنمنٹ کالج مرگودھا کے ساتھ پڑھا تھا۔ عزیزہ سلمیٰ حضرت بھائی محمود احمد صاحب مرگودھا کی نوامی ہیں۔ اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس تعلق کو بہت سی برکات اور دینی دنیوی راحتوں کا باعث بنائے اور ثمراتِ حسنہ سے نوازے۔

(نذیر احمد میسر۔ ناظم دارالقضاء)

# میں نے احمدی ہو کر کیا کھویا اور کیا پایا؟

(حکمر مولانا محمد لغوی صاحب)

آج سے کم و بیش نو سال قبل میری زندگی میں ایک بہت بے باق انقلاب آیا۔ وہ صبح آج بھی میری آنکھوں کے سامنے ہے جیکہ ساٹھکلہ ہل میں اپنے ایک احمدی دوست کی دوکان پر بیٹھا تھا اور گفتگو اس مسئلہ پر ہو رہی تھی کہ جب انسان پر حق واضح ہو جائے تو قبول حق میں دیر نہیں کرنی چاہیے ہم یہ باتیں کہہ رہے تھے کہ وہاں پر مقیم مڑی صاحب تشریف لائے اور انہوں نے مختصر گفتگو کے بعد مجھ سے برضا و رغبت بیعت فادم پر دستخط کروائے۔ دعا کے بعد یہ مجلس برخواست ہوئی اور اس طرح اس صبح میری ایک نئی زندگی کا آغاز ہوا۔

میں نے اپنی احمدی ہونے کا اعلان کر دیا ایک نامور من اللہ کے ماننے والے کو جن آڑاٹھوں اور ابتلاؤں میں گذرنا پڑتا ہے مجھے بھی ان سب میں سے گذرنا پڑا۔ مقاطعہ ہوا۔ بیوی بچے چھین لئے گئے۔ گھر بدر اور گاؤں بدر ہونا پڑا۔ اپنی بیگانگی و تقویٰ نادرہ تقویٰ سبھی تھے مجھے دکھ پہنچانے میں سبقت لے جانے کی کوشش کی۔ یہ سلسلہ جاری رہا مگر میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے اپنے موقف پر ڈٹا رہا۔ نو سال کا عرصہ تھوڑا عرصہ نہیں ہے یہ انسانی عمر کا ایک محفول حصہ ہے۔ میں نے یہ دن احمدی احباب پر گزارے۔ ربوہ میں بھی اور باہر بھی۔

میں نے ربوہ آکر کیا دیکھا؟ مجھے احمدی ہو کر کیا حاصل ہوا؟ اور میں نے احمدی ہو کر کیا کھویا؟ ان چیزوں کی اپنی اظہار خیال کرنا چاہتا ہوں

## احمدی ہو کر میں نے کیا کھویا

احمدی ہو کر میرا بظاہر سب سے بڑا نقصان یہ ہوا کہ میری برادری نے میرا ہاتھ باندھ کر دیا۔ بیوی چھین لی گئی اور من طعن اور گالیاں میں نے ان لوگوں سے بھی نہیں جن سے میرا سمعی واسطہ نہ پڑا تھا مجھے گھر اور دوست چھوڑ کر در بدر ہو کر رہنا کھانا پینے کئی کئی دن قاتے بھی کاٹے۔ ان سب واقعات کے بعد آخر کچھ سکون میرا آیا۔ . . . . . یہ اور چند ماہ بعد میں ایک کام کے سلسلہ میں آزاد کشمیر گیا میری بیوی اکلوتے بچے کو لے کر میرا ساتھ دینے پہ آمادہ ہو گئی۔ اور میں ذمہنی طور پر بڑی حد تک مطمئن ہو کر بیوی اور بچے

کو کشمیر ساتھ لے گیا۔ لیکن خدا کو کچھ اور منظور تھا۔ کشمیر جانے کے صرف چھ دن بعد اچانک بچہ فوت ہو گیا۔ میری بیوی کا دماغی توازن بچے کے غم میں قائم نہ رہا سخت غم اور حزن کی حالت میں وہ پسر پنجاب آیا والدین اور عزیز واقارب کی لعن طعن سن کر دکھ اور مصیبتوں سے کوئی دن خالی نہ گذرا۔

## احمدی ہو کر میں نے کیا پایا

احمدی ہو کر میں نے اپنے خدا کو پایا میں نے اس کا نام تو ضرور سنا تھا اور اسے پانے کے واقعات پر سے تھے۔ مگر عملاً اس سے دور تھا۔ میں سمجھتا تھا کہ وہ صاحب برحق من اللہ عنہم کا خدا تو ضرور تھا کیونکہ ان کے لئے وہ حقیق ہجو تھا۔ رحیم ہجو تھا۔ ناصب ہجو تھا اور جاننا بھی۔ مگر میرے لئے وہ کچھ نہ تھا۔ سوائے اسکے کہ میں نے سنا تھا کہ ایک خدا ہے۔ بس اتنا تنق میرا اور خدا کا تھا۔ مگر احمدی ہو کر میں نے دیکھا کہ وہ خدا جو صحابہ و اہل بیت کا خدا تھا۔ میرا خدا بن گیا۔ اس نے قدم پر میری مدد فرمائی اور اپنے نشانات دکھائے۔

## میں نے ربوہ میں کیا دیکھا

میں نے ربوہ رہ کر بہت سی معنائیں برکھول کر حاصل کیا یہاں کا ماحول اسلام کا بہت ہے۔ ایک دوسرے کو اسلام کہنے کا بہت درج ہے چھوٹے اور بڑے ایک دوسرے کے پاس سے گذرتے وقت السلام علیکم کہتے ہیں۔ ایک احمدی جب گھر سے نکلتا اور ربوہ کے بازار سے ہو کر واپس گھر پہنچتا ہے تو اس عرصہ میں وہ سیکڑوں مرتبہ السلام علیکم کا تبادلہ کر چکا ہوتا ہے اسلام علیکم کہنا سب مسلمانوں پر یہاں فرض ہے مگر اس پر عمل صرف ربوہ میں نظر آیا۔ باہر میں نے دیکھا ہے کہ لوگ اسلام کا جو بانگ نہیں دیتے۔ حالانکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ "سلام کو بڑھاؤ سلامتی سے آئے گی"۔ یہاں ربوہ میں اسلام علیکم کی آواز داسنوں میں بار بار آتی ہے یہاں کے پاکیزہ ماحول میں آکر ہر شخص روحانی تسکین محسوس کرتا ہے۔

اس ربوہ میں گالی گلوچ نہیں ہے گالی اخلاقیات کو تباہ کرنے والا ایک ڈہر ہے۔ جو جہالت کی سبب نمایاں علامت ہے۔ جس قوم میں گالی دینے کی مرض ہو اس میں سے اخلاق اور روحانی دونوں خراب ہو جاتے ہیں۔ ربوہ میں یہ حالت ہے کہ وہ غیر از جماعت لوگ جو پہاڑیوں پر پتھر کوٹنے یا محنت مزدوری کرنے ملک کے مختلف حصوں سے یہاں آتے ہیں اور گالی گلوچ ان کا عام مشغلہ ہوتا ہے وہ بھی اہمیت اہمیت اہل ربوہ کے نیک اثر کی وجہ سے گالی کی عادت کو تقریباً ترک کر دیتے ہیں۔ یہاں پر اگر کوئی شخص گالی دے تو ایسے سلوم ہوتا ہے جیسے وہ کسی بھیا تک جرم کا مرتکب ہوا ہے۔ اہل ربوہ کی یہ عادت ان کو ساری دنیا سے ممتاز کرتی ہے۔ میرا چھوٹا بھائی جو غیر احمدی ہے ایک دفعہ مجھے ملنے ربوہ آیا۔ بارہ تیرہ سال کی عمر ہے ایک دن محلہ کے بچوں کے ساتھ کھیلتے ہوئے اس نے ایک بچے کو گالی دی۔ بس پھر کیا تھا کھیل ختم ہو گئی اور میرے بھائی کو کھیلنے والے سب بڑے میرے پاس لائے اور بتایا کہ اس نے فلاں بچے کو گالی دی ہے میں نے اپنے بھائی کو سمجھایا کہ دیکھو ربوہ میں گالی دینا بہت بڑا گناہ سمجھا جاتا ہے آئندہ اس سے پرہیز رکھنا۔

یہ بات بھی عجیب ہے کہ ربوہ سے باہر مساجد میں جائیں تو نمازیوں میں زیادہ بڑھے ہوتے ہیں۔ بچوں اور نوجوانوں کی تعداد بہت کم ہوتی ہے مگر ربوہ کی مساجد میں نوجوان اور بچے زیادہ ہوتے ہیں اس کی وجہ یہ ہے کہ شروع سے ہی بچوں کو نمازی پانے کا فکد اہل ربوہ کو ہوتا ہے جس طرح باہر کے لوگوں کو بچوں کو کھلانے اور دینانے کا فکد ہوتا ہے۔ اسی طرح اہل ربوہ کو یہ فکد ہوتا ہے کہ ان کے بچے نماز کی نہیں۔ تمام محلوں کی مساجد میں نماز کا بڑا اہتمام ہوتا ہے۔ نماز کے اوقات میں تمام کاروبار اور دکانیں بند ہو جاتی ہیں جو لوگ نماز میں سمست ہوں ان کو نماز میں مناسب طریقوں سے سمجھایا جاتا ہے۔ ایک دفعہ ایک توجیل کی رپورٹ مجھے ملی کہ وہ نماز میں نہیں آتا۔ ہم چند آدمیوں کی ڈیوٹی لیتی تھی کہ اس عملہ کے احباب کی نمازوں کا جائزہ لیا جائے اور سمست احباب کو بیدار کیا جائے۔ ہم نماز فجر کی اذان کے بعد ان کو سجانے گئے مگر وہ نہ آئے۔ اگلے دن ہم پھر گئے مگر وہ نہ آئے اس سے اگلے دن پھر گئے۔ آخر انہوں نے آنا شروع کر دیا۔ حتیٰ کہ اب وہ بچے نمازی

بن گئے ہیں۔ اس عرصہ میں ہم نے انہیں کوئی سخت لفظ نہیں کہا۔ صرف توجہ دلائی ہے ایسے لوگ جرئہ سے بدکتے ہوں اکثر یہاں رہتے ہی نہیں۔ ربوہ میں رہنے والا شخص یا تو نیک اثر کے تابع ہو کر نیک ہو جائیگا اور یا پھر از خود یہاں سے چلا جائے گا۔ جس طرح ایفیموں میں ایفیمیائی میٹھیں گے اور متراہیوں کے پاس اکثر متراہی ہی نظر آئیگے اسی طرح ربوہ میں ایک خاص قسم کا نیک پاک اور مطہر معاشرہ اور ماحول ہے جو دنیا سے الگ اور انوکھا ہے۔ انسان کو یہاں آکر اپنے آپ کو تبدیل کرنا پڑتا ہے زبان اور عادت و خصائل میں خاص تبدیلی پیدا کرنا پڑتی ہے اور اس نیک ماحول کا رنگ اپنے چہرہ پر پڑتا ہے جو لوگ اس رنگ میں رنگین ہو کر مسجد جانے اور لغویات سے پرہیز کرنے کے لئے اپنے آپ کو تیار نہیں پاتے وہ از خود یہاں سے چلے جاتے ہیں اور جو نیک فطرت لوگ یہاں آتے ہیں ان کی روح اس ماحول سے الگ نہیں ہونا چاہتی درود شریف کے ورد کا بھی اہل ربوہ کو بہت شوق ہے کئی لوگ نماز پڑھنے کو نہیں دیکھا کہ وہ سو دا بھی دے رہے ہیں اور ساتھ ہی ساتھ درود شریف کا ورد بھی کر رہے ہیں بعض اوقات کسی دوست سے ملاتے ملتے وقت وہ خارش ہو گئے۔ جب ذرا عجز سے میں نے ان کے چہرہ کی طرف دیکھا تو وہ درود شریف کا ورد کر رہے تھے اور ساتھ ہی ساتھ میری باتیں بھی سن رہے تھے۔ درود شریف کے ورد کی جتنی عادت اہل ربوہ کو ہے میرا خیال ہے کہ اس کی مثال ملنا مشکل ہے جس پر محلے کے بچے اور کئی نوجوان صلی علیٰ نبینا صلی علیٰ محمد صلی اور دل کو مود لینے والی آواز سے سارے ربوہ کی فضا کا بارگاہت کر رہے ہوتے ہیں ہر محلے سے یہ آواز سنائی دیتی ہے اور یہ سلسلہ نماز کے وقت تک جاری رہتا ہے۔ چھوٹے چھوٹے بچوں کو اس نیک طریق سے درود پڑھنے کی ایسی راجح عادت پڑ جاتی ہے کہ وہ جب دن کو بھی گھر سے کسی کام کے لئے نکلتے ہیں۔ تو بے اختیار ان کے من سے صلی علیٰ نبینا صلی علیٰ محمد صلی کی آواز ہی نکلتی ہے۔ میرے دو بچے ہیں۔ ۶ سال کی لڑکی ہے اور ۴ سال کا لڑکا ان کو نماز ساری آتی ہے کلہ طیبہ آتا ہے اس کے معنی آتے ہیں کئی نظمیں اور درود شریف اور قرآن کی تم کی دعا میں یاد ہیں جب گھر آتے ہیں اسلام تیکم کہتے ہیں یہ سب باتیں ان میں صرف ربوہ کے نیک ماحول کی وجہ سے پیدا ہوئی ہیں۔ ربوہ کا ماحول ایسا ہے کہ از خود بچہ ہو یا بزرگ مرد ہو یا عورت نیک کی راہ گزیر

## جماعت احمدیہ کا ایک اہم فرض

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں :-  
 "توحید خالص کو اپنے نفسوں میں بھی اور اپنے ماحول میں بھی قائم کریں اور شرک کی سیب کھڑکیوں کو بند کر دیں ہمارے گھروں میں صرف توحید کے دروازے ہی کھلے رہیں اور شرک کی سیب راہوں کو ہم کلینتہ چھوڑ دیں اور توحید کی راہوں پر لبثا نقت کے ساتھ چلنے لگیں ہم بھی اور ہمارے بھائی بھی اور نوع انسانی کے بیشتر اہل حق جو ہمارے بھائی ہیں وہ بھی اس توحید خالص پر قائم ہو جائیں۔ توحید کے قیام میں ایک بڑی روک بدمعت اور رسم ہے یہ ایک حقیقت ہے جس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ ہر بدعت اور بد رسم شرک کی ایک راہ ہے اور کوئی شخص جو توحید خالص پر قائم ہوتا ہے وہ توحید خالص پر قائم نہیں ہو سکتا جب تک وہ تمام بدعتوں اور تمام بد رسموں کو مٹانے کے ہمارے معاشرہ میں خاص طور اور دنیا کے مسلمانوں میں عام طور پر بیسیوں سینکڑوں شاگردوں بد رسمیں داخل ہو چکی ہیں۔ احمدی گھرانوں کا یہ فرض ہے کہ وہ تمام بد رسموں کو جڑ سے اکھیرتے اپنے گھروں سے باہر پھینک دیں گے (خطبہ جمعہ ۲۳ جون ۱۹۵۶)

## زکوٰۃ دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا ثبوت ہے

حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ :-  
 تیسری چیز جس پر خصوصیت سے اسلام نے زور دیا ہے اور جس کی طرف قرآن کریم میں بار بار توجہ دلائی گئی ہے۔ وہ یہ ہے کہ روپیہ بیشک کماؤ مگر جو کچھ کماؤ اس پر زکوٰۃ ادا کرو۔ اسلام نے بیشک روپیہ کو بند رکھنا ناجائز قرار دیا ہے مگر روپیہ کمانا منع نہیں کیا اگر تم روپیہ کمانے ہو اور کچھ روپیہ اپنی ضروریات کے لئے عارضی طور پر جمع کر لیتے ہو جس پر ایک سال گزر جاتا ہے تو اس پر زکوٰۃ ادا کرو۔ اگر کوئی شخص باقاعدگی سے زکوٰۃ ادا کرتا ہے تو یہ اس بات کا ثبوت جتنا ہے کہ وہ دنیا کو دین کی خاطر کمانا رہا ہے لیکن اگر کوئی شخص زکوٰۃ نہیں دیتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ وہ دنیا محض دنیا کی خاطر کمانا رہا ہے۔ خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کا شوق اس کے دل میں نہیں۔ اگر واقع میں اس کے دل میں خدا تعالیٰ کا قرب اور اس کی محبت کو جذب کرنے کا احساس ہوتا تو اگر دنیا کو وہ دین کی خاطر کمانا رہتا تو اس کا فرض کہ وہ اپنے مال میں سے خدا تعالیٰ کا حق ادا کرتا اور پوری دیانتداری کے ساتھ ادا کرتا لیکن جب وہ زکوٰۃ ادا نہیں کرتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ شیطان کے تابع ہے خدا تعالیٰ کے احکام کے تابع نہیں (تفسیر کبیر حصہ اول ص ۳۳۹)

امراء کرام اور صدران جماعت کی خدمت میں گزراش ہے کہ صاحب نصاب احباب کو ادائیگی زکوٰۃ کی طرف خصوصیت کے ساتھ توجہ دلائیں تاکہ حضور اقدس اپنی نگرانی میں نادر عیالوں کی امداد کر سکیں۔ (ناظر بیت المال آمد ربوہ)

## ہمارے تاجر حضرات کیلئے قرب الہی کا فریضہ

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ تعزیرا جہ بیرون مالک کے سلسلہ میں تاجر حضرات کو خطاب کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

- ۱۔ "بر شخص (تاجر) یہ عہد کیے کہ میں بھضتہ کے دن پہلا سودا (گاہک کا منافع) خدا تعالیٰ کے نام پر کروں گا۔"
- ۲۔ ہر بھضتہ کے دن اس کے دل میں یہ خواہش پیدا ہوگی کہ دیکھو! آج خدا تعالیٰ کے سودے کے لئے دس روپے لاکھ آتا ہے یا دو سو روپے لاکھ آتا ہے"
- ۳۔ اب تو تاجر سارا دن بیٹھا رہتا ہے اور اس کے دل میں خدا تعالیٰ کی طرف کوئی توجہ ہی پیدا نہیں ہوتی۔

م ایسی طرح (تاجر) قدم قدم خدا تعالیٰ کے قریب ہونا چاہئے گا۔

۴۔ اس تاجر کا فرض ہے کہ وہ بھضتہ کے پہلے سودے (گاہک) کا منافع مساجد

## نصرت جہاں ریزو فنڈ کے وعدوں کی ادائیگی کا آخری مہینہ

نصرت جہاں ریزو فنڈ کی سکیم کا اعلان فرماتے وقت حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے ارشاد فرمایا تھا کہ اس کی ادائیگی کی مدت زیادہ سے زیادہ نومبر کے مہینہ تک ہے اب نومبر کا مہینہ شروع ہو چکا ہے مخلصین جماعت اس ماہ کے دوران اپنے وعدوں کا کم از کم سچ حصہ ادا فرما کر عذرا اللہ ماجور ہوں۔ اللہ تعالیٰ احباب کو اپنے وعدوں کو ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور ان کی قربانیوں کو شرف قبولیت بخشے۔ آمین (سیکرٹری نصرت جہاں ریزو فنڈ)

## تقریب افتتاح مجلس عربی تعلیم الاسلام کالج ربوہ

مورخہ ۱۴ اکتوبر ۱۹۵۶ء کو مجلس عربی تعلیم الاسلام کالج ربوہ کے سال رواں کا افتتاح ہوا جس میں مکرم و محترم جناب چوہدری محمد شریف صاحب سابق مبلغ بلاد عربیہ و گیمبیا مہمان خصوصی تھے۔

اجلاس ٹھیک ۱۳ بجے ۱۵ منٹ پر بعد دوپہر تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوا جو کہ حافظ عبدالرشید صاحب معلم سال اول نے کی اس کے بعد نگران مجلس عربی مکرم محمد اسلم صاحب نے پیلہ مہمان خصوصی مکرم چوہدری محمد شریف صاحب کا تعارف کیا اس کے بعد صدر مجلس عربی ملک مسعود احمد صاحب ایم اے فائنل کا تعارف حاضرین سے کروایا۔ بعد ازاں صدر صاحب اپنی صدارت کی کرسی پر تشریف لائے اور مجلس عربی کے دوسرے عہدیداران کا تعارف کروایا جو مندرجہ ذیل ہیں۔

|              |                |           |
|--------------|----------------|-----------|
| تائب رئیس    | بشارت محمود    | سال چہارم |
| الاصحی       | محمد داؤد منیر | سال سوم   |
| نائب الاصلین | اللہ دستہ      | سال دوم   |
| مصلح الاصلین | نیک محمد       | سال اول   |

تعارف کے بعد مہمان خصوصی نے طلباء سے خطاب فرمایا۔ آپ نے فرمایا کہ ہر کام شروع کرنے سے پہلے انسان کو اس کی اہمیت کو جاننا ضروری ہوتا ہے اس طرح عربی پڑھنے والوں کے لئے عربی زبان کی اہمیت کا جاننا ضروری ہے عربی دنیا کی اہم ترین زبانوں میں سے ایک زبان ہے۔ دینی لحاظ سے عربی کی اہمیت کو بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ ہم مسلمان اور احمدی اور ہماری کتاب بیہی کتاب اللہ عربی زبان میں ہے اور حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی عربی اور ماشی تھے نیز قرآن مجید کی تفسیر بھی عربی میں لکھی گئی ہیں سنت جس کو ہم فارسی میں رد و شکر کرتے ہیں وہ بھی عربی میں ہے اور پھر نماز بھی عربی زبان میں ہے۔ ان سب باتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے ہمارے لئے عربی زبان کا جاننا بہت ضروری ہے۔

دینی لحاظ سے عربی کی اہمیت بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ جب ہم دنیا کے نقشہ پر نظر دوڑاتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ جتنے بھی ممالک عیسوی وسط میں ہیں وہ سب عربی زبان بولنے والے ہیں اور پھر عربی کا منسلح بھی حجاز ہے جو کہ وہیں واقع ہے اسی طرح عراق، مصر، سوڈان، یمن، عدن، ایشام، لبنان، فلسطین اور شمالی افریقہ کے ممالک ہیں۔ خواہ ہم کتنے ہی مخلص مسلمان کیوں نہ ہوں اگر ہمیں عربی نہ آتی ہو اور ہمیں عرب کے کسی ملک میں جانا پڑے تو وہاں کے لوگ کیا اثر لیں گے۔ پس ان باتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے ہمیں عربی ضرور سیکھنی چاہیے۔

مکرم چوہدری صاحب نے عربی سیکھنے کے لئے طلباء کو چند اصول بتائے۔ اول یہ کہ عربی سوسائٹی میں روزانہ کوئی نہ کوئی اخبار ضرور آنا چاہیے طلباء اس کے کم از کم دو کالموں کا مطالعہ کیا کریں۔ دوم۔ لغاتی کتابوں کے علاوہ قصوں اور کہانیوں کی کتابوں کا بھی مطالعہ کیا کریں۔ اور کسی عربی شاعر کا دیوان ضرور پڑھا جائے۔

آپ نے فرمایا سب سے بڑا ذریعہ دعا ہے کیونکہ دعا کے بغیر ان کچھ بھی حاصل نہیں کر سکتا اس ضمن میں آپ نے اپنے چند ذاتی تجربات کا بھی ذکر کیا۔

آپ کے خطاب کے بعد مکرم صدر صاحب مجلس عربی نے مہمان خصوصی، اساتذہ اور طلباء کا شکریہ ادا کیا اور اجلاس کے برخاست ہونے کا اعلان فرمایا۔

(۱۰ میں جمعیتہ طلباء العربیہ)

# اقوام متحدہ — دنیا کی ایک ناگزیر ضرورت

اقوام متحدہ نے اپنی زندگی کے پچیس سال مکمل کر لئے ہیں۔ اس تقریب پر تجھے میں اسے تنقید زیادہ ملی ہے اور تعریف بہت کم! اتر ممبرین نے ناکامی اور شکست اس کے مقدرین گنہگار ہے۔ اس کے قوائے عمل کو مضبوط پایا ہے اور اس کی بے چارگی کا مذاق اڑایا ہے ایسے ممبروں کی تعداد بہت کم ہے۔ بہنوں نے تصویر کے دو ذوق رخ دیکھے ہوں اور اقوام متحدہ کی زندگی کا لہذا نام لکھا ہوا ہے آج اس ادارے کے مثبت کردار پر بھی نظر ڈالیں اور اس کی خوبیوں کا بھی حساب رکھیں۔

## مخبروں کا حساب

یاد رہے ان توقعات پر پورا نہیں اترتا جو ان نئے اس سے وابستہ کی تھیں اور ان منگول اور آئرلینڈ کی تشکیل کا وسیلہ نہیں بن سکا جن کے پیش نظر اس کا سنگ بنیاد رکھا گیا تھا۔ کشمیر، فریق وسطی اور بیت نام کو بیا اور ایٹمی دھماکے اس عظیم اٹلان ادارے کی کمزوری کے نقیب ہیں۔ بس روز اقوام متحدہ کا پرچم کو بیا میں غیر ملکی افواج کے ہاتھ میں چھایا گیا تھا، اقوام متحدہ کا وقار خاک میں مل گیا تھا۔ جب سے اس نے اسرائیل کے ناجائز قیام کی تعداد میں کمی کی تھی۔ اس کے انصاف پر اعتماد متزلزل ہو گیا تھا۔ جب سے اس نے تنازعہ کشمیر کا متفقہ حل ٹالنے اور اسے التوا میں رکھنے کی پالیسی اپنائی تھی۔ اس کی کمزوری تو وسیع پسند ملکوں پر عیاں ہو گئی تھی۔ اقوام متحدہ اگر کو بیا میں مختلف کردار ادا نہ پاتی، اگر اسرائیل کے قیام کی اجازت نہ دیتی اور اگر کشمیر میں آزادانہ رائے شماری کا اہتمام نہ دیتی تو آج اس کا مرتبہ سب کی نظروں میں بلند ہوتا اور عالمی سیاست کا نقشہ بھی خوش گو اور صاف تبدیل ہو جاتا۔ اقوام متحدہ ایک ایسی امن پرور قوت بن جاتی جس کا مقابلہ نہایت بڑی قوتوں کے بس کی بات نہ رہتی۔ وہ بھی اسکے فیصلوں کے سامنے سوتھی سے بھی طوعاً و کرہاً سر جھیکنے پر مجبور ہوتی۔ مگر آج جو باتیں ہیں کہنا چاہتا ہوں۔ ان کا ذوق یہ قدرے مختلف ہے۔ تجھے یقین ہے کہ آپ بھی اگر اس زاویے سے دیکھیں گے تو امید کا کچھ چکتی کہ میں ضرور نظر آئیں گی۔

اقوام متحدہ کا متبادل سب سے پہلی بات تو یہ ہے کہ اب ایک ایسی دنیا کا تصور کرنا ممکن ہی نہیں ہے جس

میں اقوام متحدہ ایسا ادارہ موجود نہ ہو اسے جلا کر دکھ کر دیجئے۔ مگر اس کی خاکستر سے ایک اور اقوام متحدہ ایک اور ضرور جنم لے گی اسلئے کہ دنیا کو اس کی ضرورت ہے اور یہ ناگزیر ضرورت نظر انداز کرنے کا نتیجہ انتہائی ہولناک ہو گا۔ اس ادارے کا مکمل انتشار دراصل جنگ کا اعلان ہو گا اور جنگ بھی ایسی ہو گی کہ جنگ بندی کی تدبیر کوئی کارگر نہیں ہو گی۔ جنگ بندی اور اس کے مذاکرات کے ذریعے معاہدے کے نئے نئے کلام نہیں کہ اقوام متحدہ کو قوت کی جس سیاست کا متبادل سمجھا گیا تھا۔ وہ جوں کی توں موجود ہے اور انصاف با ستور اس کا دربان ہے۔ عظیم قوتیں اور بڑی قوتیں اپنے مخصوص مضبوطیوں پر عمل پیرا ہیں، ان کی راہ میں اگر اقوام متحدہ کا مشورہ بھی حاصل ہوتا ہے وہ اسے بھی پامال کر کے آگے بڑھ جاتی ہیں مگر یہ بھی امر واقعہ ہے کہ اقوام متحدہ نے ان کی محدود قوت پر کچھ پابندیاں عائد کر رکھی ہیں اب لم سے کم ایک ایسا عالمی ادارہ موجود ہے جہاں عظیم قوتوں کو بھی تنقید کی گویا ٹھکانا پڑتی ہیں اور وہ انتہائی کمزور اقوام کے سامنے بھی ملزم بن کر پیش ہوتی ہیں۔ یہ معمولی بات نہیں ہے کہ سنگاپور ایسی متحدہ شہر کی ریاست کا مندرجہ اولیٰ اور کمزوریت یونین کو مدد ملتا نہانا ہے اور لنگکا ایسے چھوٹے سے ملک کا نائزہ امریکہ کو سرزنش کرتا ہے۔ روس اور امریکہ ان ملکوں کی تنقید اور اعتراض کو نظر انداز نہیں کر سکتے۔ وہ ان کا زور نہیں اور انہیں جواب دینے پر مجبور ہونے ہیں۔ کہنے کو کہا جا سکتا ہے کہ پھر کیا ہو گا مگر ایسا سوال سچی فکر کا غماز ہو گا۔ یہ ضرور ہے کہ عظیم قوتیں جو قدم ایک بار اٹھاتی ہیں وہ آسانی سے پیچھے نہیں ہٹا سکتی مگر یہ ضرور ہونا ہے کہ انہیں کوئی قدم وہ جب دوسری بار اٹھانا پڑتی ہیں تو ایک بار انہیں سو بار سوچنی پڑی اور اس کے جواز تلاش ہونے پڑے۔ سویت یونین نے جس شدت سے جنگ کی مداخلت کی تھی اتنی شدت سے چیکو سلواکیہ میں نہیں کی اور رومانیہ کی آزاد روی تو اسے برداشت نہ کر پائی۔ امریکہ ایک مرحلے پر عندانی فوجدار بن گیا تھا اور فرینشائی اور لاطینی امریکی ملکوں میں کوئی ایسی حکومت برداشت کرنے کو تیار نہیں تھا۔ (ماخوذ)

## درخواست ہائے دعا

- ۱۔ میرے بھائی میاں عبدالرحیم ولد میاں سید محمد صاحب ایک سال سے بیمار چلے آ رہے ہیں دوست دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے (مولوی حذاق بخش چک بک فیلڈ لائل پور)
- ۲۔ مکرم میاں محمد صاحب ولد میاں اللہ دانا صاحب مرحوم میاں کوٹ شہر اسماعیل صاحب کے لئے شریعت سے جارہے ہیں۔ قارئین کرام دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ان کا سفر مرحض بن جائے۔ (علامہ محمد صراف سیالکوٹ شہر)
- ۳۔ خاکسار حاجی گل بسط پریشانیوں میں مبتلا ہے۔ احباب جماعت سے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ تمام پریشانیوں سے نجات دے اور اپنی خاص حفاظت اور پناہ میں رکھتے ہوئے دینی دنیوی ترقیات سے نوازے۔ آمین
- ۴۔ خاکسار کی اہلیہ بیمار ہیں اور راکتور سے ہسپتال میں داخل ہیں۔ احباب کرام ان کی کامل دعا جل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ (محمد حسین محتسب - کراچی)
- ۵۔ میرے پاؤں کا انگوٹھا عرصہ تین ماہ سے زخم کی وجہ سے سخت خراب ہے۔ احباب جماعت سے صحت کاملہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (محمد عطاء اللہ کھیلے۔ ضلع شیخوپورہ)
- ۶۔ خاکسار کے چھوٹے بھائی ضیاء الحق صاحب گلے کی خرابی کی وجہ سے بیمار ہیں۔ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ (حکیم محمود احمد دارالشفاء خانپور)

## بشارات رحمانیہ

جلد اول مطبوعہ ۱۹۳۹ء پر دفع خلافت جو بی حضرت مسیح موعود (احباب کرام کے منازارہ پر بنائے ایمان افزہ قابل قدر اضافہ کے ساتھ زیور طباعت سے آراستہ حلیہ سا زینت میں منصف شہود پر آرہی ہے۔

حضرت قمرالانبیاء و ذوالنبیہ امیر صاحب بشر... نے ایک کتاب بشارات رحمانیہ تالیف کی ہے۔ اس کی تالیف کا مقصد ہے کہ قتل سے بہتہ مقبول ثابت ہوئی اور کئی اصحاب میرے پاس اس کی تعریف کی۔ اور جیسا کہ مجھے بتایا گیا ہے۔ بہت سے لوگوں نے اس کے ذریعہ سے ہدایت پائی۔ اس کتاب میں ان آسمانی لٹ لٹ کا ذکر ہے جو احمدیت کی صداقت میں کثیر التعداد اصحاب کے ذریعہ ظاہر ہوئے اور انہوں نے نہ صرف خود احمدیت کی صداقت ثابت پایا بلکہ اپنے ماحول میں دوسرے لوگوں کی ہدایت کا بھی موجب بن گئے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء کرام سلمہ احمدیہ کے بارے میں آسمانی شہادت کا یہ مجموعہ صحیح کلام حضرت مسیح موعود اور بلذیابہ نورگان سلمہ کے نہایت قیمتی تصانیف میں مشتمل ہے۔ نورگان سلمہ کے مندرجہ ذیل کتابیں ہیں۔ کتابت رضی - کاغذ عمدہ - آئینہ دیدہ زیب - صفحات قریباً ۵۰۰۔ صد اپنی پہلی فرست میں اپنا نسخہ دیدہ و کرار ایسے کیونکہ کہانی کے باعث کتاب محدود تعداد میں چھپوائی جا رہی ہے۔ قیمت جلد کی روپیہ غیر مجلد دس روپیہ چھپائی قیمت ادراکینوں سے مینے دس روپیہ لئے جائیگے۔ اور ان کے نام سے بطور عہد یادگار کتاب میں شائع کر دئے جائیں گے۔

المعلق عبد الرحمن بشیر مولوی فاضل حال سکونت گوارا فریڈ بلاک ٹیٹو ماڈرن ٹیپنگ کمپنی کوٹ لکھپت لاہور۔

بل ماہ اکتوبر ۱۹۳۹ء  
ایجنٹ صاحبان کی خدمت میں بھجوادئے گئے ہیں۔ ان کی ادائیگی  
ارنومبر تک ضرور کر دیں۔ (مینیجر الفضل ربوہ)

مہینہ عمیر خاص لکھنؤ سے ادھندہ جلالا پانی بہنا آنکھوں کی مرضی چھپوں کی خارش کا دشمن قیمت ۳۰ روپیہ  
بیرونی لوشن موسم سرما کا خاص تحفہ جیل اچھائیاں اور چہرہ کے بد نما داغ دوانے میں کیا مفید قیمت فی شیٹ ایک روپیہ  
دو آخانہ خدمت ربوہ

# رمضان کی عظیم شان برکات سے مستفیض ہونے کا طریق

## عمل کرو عمل کرو لیکن سب کچھ کرنے کے بعد یہ سمجھو کہ تم خالی ہاتھ اور تہی دست ہو

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ رمضان کی عظیم شان برکات سے مستفیض ہونے کے

طریق کو واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

” اللہ تعالیٰ نے رمضان کے اس مہینہ میں اپنی مغفرت اور اپنی رحمت کے دروازے کھولے ہیں جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث میں بڑی وضاحت کے ساتھ یہ مضمون پایا جاتا ہے کہ رمضان کے مہینہ میں آسمانی رحمتوں کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اور آسمانی غضب اور آسمانی ناراضگیوں اور آسمانی لعنتوں کے دروازے بھیڑ دیئے جاتے ہیں۔ اگر خدا کے بندے خدا کی خاطر خدا کے بتائے ہوئے طریق کو اختیار کریں تو وہ ہنسی خوشی بشارت کے ساتھ چھلانگیں لگاتے ہوئے خدا کی جنت میں داخل ہو سکتے ہیں۔ لیکن اگر وہ ایسا نہ کریں اور خود اپنے ہاتھوں سے جہنم کے ان دروازوں کو کھولیں جن کو خدا تعالیٰ نے بھیڑ دیا تھا تو پھر ان کی بد قسمتی ہے کہ وہ مغفرت اور رحمت کی بجائے خدا کی لعنت کو اختیار کرتے ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا ہے کہ صرف بھوکا رہنے سے خدا خوش نہیں ہوتا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا ہے کہ صرف قیام لیل یا اجابہ لیل سے اللہ تعالیٰ راضی نہیں ہوتا۔ بہت سے وہ بھی ہیں جو بھوکے رہتے ہیں مگر روزے کا ثواب حاصل نہیں کر سکتے۔ بہت سے ایسے بھی ہیں جو راتوں کو جاگتے ہیں مگر ان پر بلائیں کا نزول نہیں ہوتا جو نزول ان بندوں پر ہوتا ہے جو خدا تعالیٰ کے لئے اخلاص کے ساتھ، فروتنی اور عاجزی کے ساتھ راتوں کو جاگ کر اُس کے حضور جھک کر اپنے گناہوں کا استغفار کرتے ہیں اور سب کچھ کرنے کے بعد بھی اُسے وہ یہی کہتے ہیں کہ اے ہمارے رب! ہم تہی دست ہیں کیونکہ جو کچھ ہم تیرے سامنے پیش کر رہے ہیں اس کے متعلق ہم نہیں کہہ سکتے کہ اس کے اندر کوئی ایسا کیرا تو نہیں جو تیری ناراضگی کا موجب ہو۔ پس بجائے اس کے کہ ہم یہ کہیں کہ ہم تیرے حضور اپنے اس عمل کا تحفہ پیش کرتے ہیں ہم آج تجھے یہ کہہ رہے ہیں کہ ہم جو کچھ پیش کر رہے ہیں اُسے نظر انداز کر دے ہمارے پاس کچھ بھی نہیں ہے اپنی مغفرت اور

اپنا رحمت کی چادر میں لپیٹ لے۔ ہمیں نہ کسی عمل کا دعویٰ ہے اور نہ ہم اس کا انعام تجھ سے حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ ہم یہ دعویٰ ضرور کرتے ہیں کہ تو نے اپنی ذات کو غفور بھی کہا ہے اور رحیم بھی کہا ہے۔ پس تجھے تیرے غفور ہونے کا واسطہ، تجھے تیرے رحیم ہونے کا واسطہ، ہمیں اپنی مغفرت کی چادر کے نیچے چھپا لے اور ہمیں اپنی رحمتوں سے نواز کہ اگر تو ہمیں محض اپنے فضل سے اپنی مغفرت کی چادر میں لپیٹ لے، اگر تو اپنی صفت رحیم کو خوش میں لاکر ہم پر اپنی رحمت کا سایہ کر دے تو یہ ناقص عمل ہم نے کیا کرنے ہیں؟ اور ان کا ہمیں کیا فائدہ؟ عمل تو ہم نے اس لئے کئے تھے کہ ہم تیری خوشنودی، تیری رضا کو حاصل کر لیں۔ جب تیری مغفرت کے ذریعہ، جب تیری رحمت کے ذریعہ وہ ہمیں مل گئی تو ہم یہ کیوں کہیں کہ اے خدا! ہم نے کچھ نیک کام کئے تھے ان کی جزاء ہمیں دے۔

اس کے ساتھ ہی حدیث میں یہ بھی آتا ہے کہ جو شخص خدا کی راہ میں اعمال صالحہ بجالانے سے گریز کرتا ہے اور یہ سمجھتا ہے کہ میں بغیر کسی عمل کے اس کی خوشنودی کو حاصل کر لوں گا وہ بھی غلطی پر ہے، وہ بھی خدا کو ناراض کرنے والا ہے۔ تو درمیان راستہ جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے سامنے پیش کیا ہے وہ یہ ہے کہ اعمال میں کوتاہی نہ کرنا اور نیک اعمال بجالانے میں غفلت نہ کرنا۔ جس حد تک ممکن ہو سکے دن اور رات اعمال صالحہ بجالاتے ہوئے اپنی زندگی کی گھڑیوں کو گزارو۔ لیکن اس کے ساتھ ہی یہ نہ سمجھو کہ تم اپنے عمل کے نتیجے میں کچھ بن گئے ہو یا تمہارے عمل کے نتیجے میں خدا تعالیٰ تم سے خوش ہو جائے گا اور راضی ہو جائے گا۔ کیونکہ تم نہیں کہہ سکتے کہ تمہارے اعمال میں ریا کے، تمہارے اعمال میں تکبر کے، تمہارے اعمال میں خود نمائی اور خود پسندی کے، تمہارے اعمال میں دوسروں کے لئے حقارت کے

ایسے جراثیم نہیں پائے جاتے جو خدا کو ناراض کر دیتے ہیں۔ پس عمل کرو، عمل کرو اور عمل کرو۔ لیکن سب کچھ کرنے کے بعد یہ سمجھو کہ تم خالی ہاتھ اور تہی دست ہو۔ جب تک خدا کی مغفرت، جب تک خدا کی رحمت تمہیں حاصل نہ ہو تم خدا کے قہر اور اُس کے غضب اور اُس کی لعنت سے اپنے آپ کو محفوظ نہیں رکھ سکتے۔

تو میں آج اپنے دوستوں سے کہوں گا کہ اے میرے پیارے بھائیو! یہ مہینہ رحمتوں کو لانے کا ہے۔ خدا اسمن سے زمین پر اس لئے آیا ہے کہ اُس کے بندے اُس کے سامنے جھولیاں پھیلائیں اور اُس کی رحمت کو، اُس کی مغفرت کو، اُس کے فضلوں کو، اُس کی برکتوں کو

اور اُس کی رضا کو پائیں، اُس کی خوشنودی حاصل کریں، اُس کے نور سے اپنے سینہ و دل کو منور کریں۔ پس اس مہینہ سے جتنا زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھا سکتے ہو اٹھاؤ۔ اس مہینہ میں اللہ تعالیٰ کی جتنی رضا تم پاسکتے ہو اُس کے پانے کی کوشش کرو۔ اپنے ہونٹوں کو بھی اپنی راتوں کو بھی ایسے دن اور ایسی راتیں بناؤ کہ جو دن اور جو راتیں تمہارے خدا کو محبوب بن جائیں۔ پھر عاجزی کے ساتھ دعائیں کرتے رہو کہ اے خدا! ان کاموں کی ہمیں توفیق دے جن کے نتیجے میں تو خوش ہو جائے اور ان کاموں سے ہمیں بچا جن کاموں کے نتیجے میں تو ہم سے ناراض ہوتا ہے۔ شیطان تیرے دُر کا کتا ہے تو خود اُس کو زنجیر ڈال کہ وہ ہم پر حملہ آور نہ ہو اور ہمیں نقصان نہ پہنچائے کیونکہ اپنی طاقت اور اپنے زور کے ساتھ ہم اُس کے حملوں سے اپنے کو محفوظ نہیں رکھ سکتے۔“

(خطبہ جمعہ فرمودہ ۳۰ دسمبر ۱۹۶۶ء بموالہ الفضل ۴ جنوری ۱۹۶۷ء)

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تزکیہٴ نفوس کرتی ہے

## مکرم مولوی نورالحق صاحب انور کی والدہ وفات پاگئیں

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

مکرم مولوی نورالحق صاحب انور سابق مبلغ مشرقی افریقہ ڈاکیومنٹری اور والدہ محترمہ غلام ناطق صاحبہ کل مورخہ یکم نومبر ۱۹۷۰ء بوقت ساڑھے بارہ بجے بعد دوپہر بعد ۹۰ سال وفات پاگئیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

مرحومہ کے دونوں فرزند جو اس وقت بقید حیات ہیں سلسلہ کی خدمت پر مامور ہیں مکرم مولوی نورالحق صاحب انور سالہا سال ملک مشرقی افریقہ اور امریکہ میں تبلیغی جماد کا فریضہ ادا کر چکے ہیں اور اس وقت مرکز میں دینی خدمات بجالا رہے ہیں۔ بڑے لڑکے مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل دہلی (انڈیا) ہیں بطور مبلغ متعین ہیں۔ مرحومہ کے خاوند صوفی علی محمد صاحب مرحوم تقسیم ملک کے بعد لمبا عرصہ قادیان میں بطور درویش زندگی بسر کرتے رہے۔

مرحومہ نہایت صابروشا کرا اور متدین خاتون تھیں۔ تقسیم ملک کے بعد کچھ عرصہ لاہور میں اور پھر ربوہ میں اپنے مرحوم فرزند مکرم مولوی نذیر احمد صاحب فاضل کے پاس مقیم رہیں اور جب وہ سلسلہ ملازمت ربوہ سے باہر چلے گئے تو آپ اپنے چھوٹے لڑکے مکرم مولوی نورالحق صاحب انور کے پاس مقیم رہیں۔

دوست دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو اپنے جوار رحمت میں لے۔ جنات نعیمہ میں اپنے قرب میں بلند مقام سے نوازے اور ان کے بچوں کو صبر جمیل کی توفیق دے کر بیش از پیش خدمات دینیہ بجالانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین